

## 十七载同心同行团结路

# 钟楼“阿达西”深情绘就“石榴红”

□记者 董华岗 吴凌浩  
通讯员 陆伟敏 杨欢 朱丽雅  
蒋赞 许靓滢

9月27日,从在北京举行的全国民族团结进步表彰大会现场传回喜讯,钟楼区南大街买买提清真餐馆总经理赛买提·阿不都热汗曼被表彰为全国民族团结进步模范个人,全市唯一。全国民族团结进步表彰大会自1988年起,每5年表彰一次,今年首次以党中央、国务院名义开展表彰。

赛买提·阿不都热汗曼,维吾尔族人,常州市民族团结促进会理事、常州市钟楼区政协委员。17年前,他只身来到钟楼区开了一家清真餐饮小饭店;17年后,他的餐厅从1家扩大到3家,先后为300多名各族群众提供了工作岗位,其中近30人在他的帮助下成功创业。赛买提·阿不都热汗曼以铸牢中华民族共同体意识为己任,将自己对民族团结的热心熔铸于个人事业中,带领在常各族群众团结一心、砥砺奋进,为“万亿之城”高质量发展贡献民族力量。

### 共富路上的带头人

2007年,赛买提·阿不都热汗曼开办了当时常州唯一一家经营清真正餐的饭店——买买提清真餐馆。从面向穆斯林群众到面向常州市民,从单一民族餐饮到融合地方口味、打造特色餐饮,买买提清真餐馆逐渐成为常州小有名气的特色连锁餐饮店。

“一人富不算富,大家富才是真正的富。”富起来的他没有忘记家乡的各族同胞。2010年前后,他开始到新疆喀什地区的伽师县带领当地的年轻人到常州工作、生活。在当时的新疆,工资一个月不到1000元,这些年轻人在买买提清真餐馆打工,包吃包住,工资还有约3000元,他们的家庭状况得到了极大的改善。喀什小伙吾布力原本在买买提清真餐馆烤包子,几年后向他提出想独立创业。赛买提·阿不都热汗曼当即帮他联系店面,还出借了部分启动资金给他。去年,吾布力高兴地告诉“阿达西”,现在他每年能有10万元收入,还买了一辆轿车,家人出行更方便了。这些年来,从买买提清真餐馆走出了近30个“吾布力”,在全国各地创业开店,他们始终无法忘记的,就是他们的师父、常州的“阿达西”赛买提·阿不都热汗曼。

为了更大范围帮助新疆同胞,赛买提·阿不都热汗曼近年来还把新疆价廉物美的农副产品引入常州,每年帮助新疆果农销售哈密瓜、苹果、葡萄等水果3000多公斤。

### 铸牢中华民族共同体意识的践行者

不少从新疆到内地打工的年轻人,到异乡除了要适应时差、饮食等生活习



惯的改变,最大的障碍就是要适应语言交流环境的变化。为此,赛买提·阿不都热汗曼专门租下了一间教室,在省内率先打造了市级“石榴讲堂”,他请来维吾尔族老师,每月2次义务为维吾尔族等少数民族同胞开设国家通用语言文字课程。在学员们组建的微信群里,已经有200多名维吾尔族、回族的同胞。群众肉孜买买提,来的时候只能听懂简单的普通话,经过几期培训,现在他已经能和顾客用普通话交流,甚至还能用上方言。在赛买提·阿不都热汗曼的影响带动下,“石榴讲堂”定期开讲,影响力日益彰显。“学会通用语言,更加方便融入常州。”肉孜买买提的心声也代表了在常各族群众的心声。

作为钟楼区“石榴讲堂”宣讲员和常州市铸牢中华民族共同体意识宣讲团成员,赛买提·阿不都热汗曼的身影还活跃在常州的街头小巷,他深情讲述着自己多年来融入常州、发展常州的创业历程,感动着越来越多的少数民族同胞。

### 民族团结的护航员

作为常州市民族团结促进会的理事,赛买提·阿不都热汗曼在搞好经营的同

时,抽出时间奔波在常州各地,时刻关注着新疆同胞在常的发展。今年4月,一则“烧烤哥”努尔麦提勇救落水司机的新闻冲上热搜,获央视点赞。在了解相关情况,在了解相关情况后,赛买提·阿不都热汗曼第一时间会同常州市民族工作部门和市民族团结促进会,来到努尔麦提所经营的烧烤店,对“烧烤哥”见义勇为的精神给予褒奖。

自2008年汶川大地震捐款2000元开始,赛买提·阿不都热汗曼已经坚持多年为困难居民、受灾地区捐钱捐物,主动关心社区困难群体。他在敬老院为老人送重阳糕,在春节为老人办年夜饭;八一建军节,他和维吾尔族同胞在炎炎夏日下烤制香喷喷的羊肉串送到武警战士们的手上;助残日,他到常州天爱孤独症学校看望学生,主动捐资助学,送上慰问品。10多年来,他在赈灾、扶贫、助学等公益活动中累计捐款近20万元。

在常州打拼多年,赛买提·阿不都热汗曼一家早已将常州当成“第二故乡”,他的半个家族都迁徙到了这里。他常常对朋友说,到了常州,才有了幸福的家庭和成功的事业。2023年,赛买提·阿不都热汗曼被江苏省委统战部选为在苏新疆优秀代表返乡宣讲团成员,到新疆和田地区、喀什地区和伊犁哈萨克自治州

进行了返乡宣讲。赛买提·阿不都热汗曼告诉记者,他的成长离不开钟楼区委区政府、市民族宗部门、南大街街道、东头村社区等各界的关心和支持。

近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,钟楼区推动民族工作高质量发展,获评全省首批“民族团结进步示范区”,建成“石榴家园”“石榴广场”等中华民族共有精神家园建设基地26家,其中省级“石榴家园”精品单位1家、省级“石榴家园”9家,铸牢中华民族共同体意识教育实践基地1处;先后获评全国民族团结进步示范单位2家、全国民族团结进步模范个人1名,全省民族团结进步模范集体1家,全省民族工作示范企业1家、全省民族工作示范社区1家、全省民族团结进步模范个人2名,形成了“石榴紧抱、诗意栖居、创新创业、共享幸福”的生动局面。钟楼区将学习贯彻好习近平总书记在党的全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合常州“532”发展战略定位,着力构筑中华民族共有精神家园,探索构建互嵌式社会结构和社区环境,促进各民族交往交流交融,为推进民族团结进步事业作出更大贡献。

## 国光1937创意园获评国家工业遗产认定

本报讯(蔡高琛)近日,国家工信部公布第六批国家工业遗产拟认定名单,钟楼区常州第二无线电厂旧址(国光1937创意园)榜上有名,该批次全国共有37家单位入围,全省仅3家,全市仅钟楼区1家。自2020年运河5号获评国家工业遗产,时隔3年钟楼在工业遗产领域有了新的突破,截至目前全省共有国家级工业遗产14家,其中常州市有国家级工业遗产4家,钟楼占有两席。

常州第二无线电厂创办于1937年,原名为常州协进浆纱厂,是常州最早的大运河畔民族工业骨

干企业。1960年,工厂根据三机部十局(电子工业部前身)、常州市调整工业规划的要求,产品转向搞铜网生产,1962年,该厂改名为常州金属网厂。主要产品“电磁屏蔽设备”打破国外垄断,外交部、中办、国办,主要使用该产品,技术全国领先。企业还是中国最早的军民融合试验厂,全程参与两弹一星工程。国光1937创意园(第二无线电厂旧址)是常州市级文保单位、省级红色革命历史保护单位、省级工业遗产单位。而今园区内的王净研究会、王净将军纪念馆,也是常州市红色教育基地、各大中小学革命传统教育基地。

## 区政协开展走访往届老委员活动

本报讯(钱奕舟)近日,钟楼区政协开展走访往届老委员活动,区政协领导带队看望往届老委员,向他们表达节日的祝福和诚挚的敬意。

慰问组分别走访了吴志成、傅德铭、潘雪艳、何国清、谢忠秋、马建华、俞英忠等七届、八届、九届区政协委员。区政协领导指出,往届政协委员是钟楼经济社会发展的见证者和参与者,他们以高度的责任感和使命感,在助力各项事业发

展中付出了巨大努力,他们的奉献,值得我们铭记和学习。要一如既往地关心往届政协委员的学习和生活,积极主动帮助他们解决困难和问题,也希望往届政协委员保重身体,继续发挥政治优势、经验优势、群众优势,加强与群众之间的沟通联系,协助做好知民情、解民忧、暖民心的工作,当好党的政策宣传者、群众利益维护者、社会和谐促进者,为奋力书写好中国式现代化钟楼答卷贡献智慧和力量。

## “科技强企”专题道德讲堂开讲

本报讯(夏磊)近日,钟楼高新区“科技强企”专题道德讲堂走进市道德讲堂总堂开讲,弘扬科创精神的同时,也展示了钟楼高新区科创发展的后劲。

活动在全场齐唱《公民道德歌》中拉开序幕。宣讲员深情宣讲了常州清流环保科技有限公司总经理蒋晓春和国家科学技术进步一等

奖获得者谭舒平的科创故事和先进事迹,号召大家追求创新、勇于探索、不断突破。AI视频《小新带你看看企》向大家展示了钟楼高新区科技企业发展的强劲势头。活动中,钟楼高新区科技企业联盟成立,智慧囊团将助推科技企业发展,共创美好科创未来。活动在朗诵《科技创新之光》中圆满落幕。

## 40名货车司机免费体检

本报讯(沈皓)“平时一是没时间去体检,二是一次体检要好几百元,这次支部组织我们免费体检,我心里暖暖的。”近日,在钟楼区货车司机流动党员党支部、区总工会、区住建局(交通)局的共同筹备下,2024年,钟楼区货车司机流动党员暖心体检活动正式启动。流动党支部的40名党员货车司机在常州西太湖医院进行了免费体检。

流动党支部提前从货车司机的工作实际情况出发,针对长途久坐、

饮水不足等情况,联系医院定制了详细的体检实施方案,包括肝功能、心电图、血常规、内科检查等22个项目的检查,帮助参检货车司机全面了解自身健康状况。同时,支部为货车司机们准备了暖心大巴往返接送,提供贴心服务,方便司机出行。钟楼区货车司机流动党员党支部将持续深化“两新”群体党建工作,切实提升交通运输领域“两新”群体的归属感、获得感和幸福感,做好“两新”群体信赖的“娘家人”和“贴心人”。

## 医护出“早摊”居民“赶集”乐

本报讯(潘虹)“体检报告在家门口就能有医生解读,这个服务真好!”“送了孙子上学回来,还能顺道体验中医的耳穴治疗,开心!”9月以来,钟楼区城中医疗集团聚焦居民健康需求,创新性提出“健康集市”概念,永红、西林院区将健康咨询、用药指导、医保政策宣传、中医体验、慢性病管理、体检报告解读等为一体的优质医疗服务和基本公共卫生服务,通过“健康

集市”服务的形式,在清晨时间进社区集中提供给居民,为居民的健康便捷感、获得感“增色”“加码”,真正将“与您最近,和您最亲”的服务理念体现在实际行动上。

健康集市选址一般都在社区党群中心或户外公园广场,居民们无需长途奔波就能享受到优质的健康服务。目前城中医疗集团已开展相关活动近20场,覆盖近20个社区、村委,服务超1000人次。



龙星路社区党委重阳节走访慰问辖区高龄老人,为他们送上重阳糕和节日祝福。在老党员、“五老”志愿者王占克家中,他写下书法作品“唯德唯廉唯实 尽忠 尽责 尽力”,鼓舞和勉励社区年轻党员干部要“唯”得笃定、“实”得透彻、“勤”到极致。

王明华 图文报道

## 在老城厢用心“煮好一碗粥”

□何一智 王咏春

### 连锁品牌落子老城厢

入秋后,秋雨绵绵,常州迎来小幅降温。每到夜晚,荔粥记横兴路店店内人声鼎沸。一旁的厨房内,几名厨师正在向一锅锅热气腾腾的砂锅粥内加入排骨、基围虾、海鲜等食材。美味的砂锅粥,温暖了食客们饥肠辘辘的胃。

创业20多年的王小华,曾在路桥开过服装店,所以对常州老城厢有一份特殊的感情。2006年,她在新北区太湖路开了第一家餐饮店,2012年,开创了荔粥记品牌,在新北、武进店生意稳定后,王小华决定重新回归老城厢。

“老城厢对于一个土生土长的常州人来说意义重大,我们的品牌如果能开到市中心,对于品牌来说也是一种增值效应。”王小华在文化宫、怀德桥、青果巷等老城厢商业区考察了一圈后,2017年上半年最终选定横兴路的一家商铺。“(商铺)有400多平方米,上下两层,位置和大都已经合适。”王小华说,当时的横兴路已经起色:店铺对面是德天肥牛,生意天天爆满,周边的小蘑菇鸡煲、虾来等特色餐饮的生意也都很好。附近有如鹏欣丽都等多个居民小区,消费能力较强,而且养生砂锅粥品类,也与周边小区的消费群体相吻合。

“事实证明这条街的人气不错。”王小华笑着说,店里生意好的时候几乎每天都要排队等位,回头客很多,生意一直很稳定。

### 投入200余万元改造店面

坚持现点现做,不用预制菜,是王小华的准则。“我们的主打菜主要是砂锅粥、烧腊和港式点心,都是需要大厨的,非常考验出品。”她回忆说,创业之初由于不懂餐饮的门道,加盟了一个品牌,但由于缺乏餐饮经验,生意也一直没有起色,处在闭店边缘。此后,她痛定思痛,来到广东,经过多方寻觅,寻找到了正宗的广东食材,聘请了广东师傅,荔粥记的品牌从此打响。

今年是王小华在横兴路开店的第七个年头,她投资200多万元,把店从里到外重新装修了一遍。横兴路店是荔粥记品牌的第三次迭代装修,以绿色为主色调,一改以往室内灯光较暗的情况,明亮、大胆的色彩更显年轻化,吸引了不少年轻人。“改造不仅改了硬件,还增添了好几名厨师。”王小华说,她从广东高薪聘请了烧腊和点心师傅,争取通过环境、菜品的双升级,留住顾客。

改造前,南大街城管中队还主动介入,为新店招提供安装咨询,让她享受到方便、快捷、专业的“一对一”贴心服

务。“好的营商环境,也是我们在这里继续扎根的底气。”王小华说。

### 希望与老城厢共成长

“守得云开见月明,我相信机会都是给有准备的人。”王小华说,二十多年的创业,她有过低谷,也见证过奇迹,心态早已被打磨得很坚韧。

她坦言,前两年,荔粥记横兴路店生意有些波动,但这并没有让她失去信心。在她看来,一时的得失并不重要,更重要的是布局未来。虽然今年餐饮大环境也不好,竞争非常激烈,消费者外出就餐更理性,但她仍然选择投入200多万元进行改造升级。“(因为)看好这里,我相信常州的市中心能够重现辉煌!”

“老城厢最近的变化,我都看在眼里。”王小华说,西瀛里酒吧街正在慢慢复苏,大庙弄·青年里开街,亚细亚现代影视城改造也接近尾声,再加上南大街商业步行街北入口侧改造、延陵印巷地下商业街即将开业等因素,她相信老城厢未来可期。

